

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Nr. 73. ANULU XVI.

Sabiu, in 12/24 Septembrie 1868.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: joi și duminică. — Prenunțarea se face în Sabiu la expeditorii foiei pe afara la c. r. poste, cu bani ga'ta prin scrisori francate, adresate către expeditorii. Pretul pnenunțării pentru Sabiu este pe anu 7. fl. v. a. car pe o jumătate de anu 3. fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pen-

tru provinciile din Monarhia pe unu anu 8 fl. era pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 pe 1/2 anu. 6 fl v. a.

Inseratele se platesc pentru întreia ora cu 7. cr. sirulu, pentru a două ora cu 5 1/2 cr. și pentru a trei a repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Alegeri la Congresu

in archidieceza Transilvaniei.

Din partea clerului s'a mai alesu deputati la congresu: P. Protopopu Vasiliu Rosiescu in cerculu X.

Din partea laicilor: Ilustr. S. D. comite supremu Ioann Puposiu, in cerculu X, Dlu Majoru c. r. Ioann Noacu de Huniada in cerculu XV, dlu secretariu la tabla septemviralu Dr. Iosifu Gallu in cerculu XVI. Dlu prof. gimn. Dr. Vlasile Glodariu in cerculu V. Dlu jude proces. Ioann Buzur'a in cerculu XVII.

in dieces'a Caransebesului.

Din partea clerului: PP. Prot. Iacobu Popoviciu, Gavriilu Iancoviciu, Dimitriu Iacobescu, Alessandru Ianoviciu, Atanasiu Ioanoviciu, Iosifu Popoviciu, Ioann Popoviciu, Simeonu Dimitrieviciu, Ioann Petroviciu Seimanu, Georgiu Pesteanu.

Din partea laicilor civili: Ilustr. Sea dlu Secretariu de statu Georgiu Ioanoviciu, Il. S. dlu comite supr. Ioann Fauru, Dlu proprietariu Antoniu Mocioni, dlu Protoscalu Atanasieviciu, dlu Asesoru (lipsesce numele in depesia R.) dlu cassaperceptoru Ianculescu, dd. advocati: Maniu, Hatieganu, Misiociu și dlu jurasoru Mangiuc'a.

Din partea laicilor militari de frontarie: Il. S. dlu colonelu Toda, dlu vicecolonelu Rotariu, dlu Majoru Seracsinu, dlu capitanu Popoviciu, dd. locutenenti primari: Stanu, Balnosianu, Raichiciu, dlu aspirantu de of. Busa, dd. negutiatori Posta, Popu.

Evenimente politice.

Sabiu 11 Septembrie.

Diet'a Croatiei abia a fostu ținutu două ședințe și a începutu a insuflă grigiu unoru politici. Impregiurarea, ca dejă in ședința a două s'a cecitu unu protestu alu deputatilor fiumani, carele s'a datu că obiectu de urgentia unei comisiuni de șapte membri, carea e insarcinata de a pune câtu mai corendu unu proiectu pre mēs'a dietei, facu pre multi a crede că sesiunea dietei croate nu va decurge asiă netedu. „Hazánk“ dorește sa știe ce va eși din lucrulu acestei comisiuni, de ore-ce cestiunea Fiumei s'a mai desbatutu in ministeriulu ungurescu, in cercurile deputatilor din Pest'a și cu deosebire și in modu meritoriu in delegatiunile acestoru două țeri, (Ungaria și Croatia); in fine de ore-ce in toate părțile s'au feritu de o decisiune definitivă, lasandu că cestiunea sa se încredă coronei inesi.

O însemnată mare politica se ascrie caletoriei Majest. Loru in Galiti'a. „N. Fr. Pr.“ afla cu deosebire intr'aceea însemnată politica, căci monarculu Austriei nu e tocma dintre acei principii, căroru le place a face caletorii numai din placere prin țeri și ca in două decenii numai odala a mai fostu in Galiti'a, și atunci singuru, pre cându acum calatoresce dimpreuna cu Majestatea Sea Imperatēs'a. Disulu diariu trece apoi la cele întemplate in diet'a galitiana dela deschidere încoco și afla purtarea polonilor dēmua de desaprobare. Tote programele polonilor desvoltate in tempolu din urma restrngu competința senatulu imperialu și ori-cari voru fi terminii, de cari se servescu polonii in programele loro, ceea ce voiescu și aspiră ei e federatiune, pentru ca pretinđu pentru Galiti'a sa fie unu statu de sine și locutiitoriulu ei sa fie ministru responsabilu. Temerea ce o esprima desumentiat'a fōia culmineza intru aceea,

ca despartindu-se Galiti'a de senatulu imperialu, Ungaria centralisata va castigă hegemonia asopra imperiului și urmarea mai departe va fi, ca nemții austriaci voru fi necesitati a caută după ajutoriu nationalu. „Pusețiunea separata a Polonilor“ incheia „N. Fr. Pr.“ „duce la începutulu fatalu alu federalismulu, care după parerea noastră intima aru fi egală cu disolverea.“ Se dice ca și cancelariulu imperialu va calatori cu Majest. Loru. Acest'a aru fi unu motivu de a privi in caletoria Maj. L. unu evenimentu per escelentiam politicu.

In diet'a Bucovinei, ne spune „Osten“, a fostu desbateri asopra unui proiectu despre limb'a propunetoria in institutele mijlocie și specialu in școlele reale ce suntu a se înființa in Bucovin'a. Numitulu diariu se vede a fi nemulțamitu cu purtarea a duorudomni Hormusachi și a dlui Andreieviciu, cari ceru eschiderea limbii nemtiesci, că limba de prelegeri, din institutele aceste pentru români din Bucovin'a și combatu pre acesti hypernationali (?) cu aceea, ca in dieta ei insiși vorbescu nemtiesce. Suntu minunati „amicii“ nostri, cari dorescu, ba după cum dice „Osten“, au interesu politicu de desvoltarea românilor in Bucovin'a și totuși totu ei afla, ca pentru români aru fi mai bine sa invetie in institutele loro nemtiesce.

Politica din afara se reduce la comentarea unei cuvântări rostite de regele prussianu către rectorulu universității din Kiel (Schleswig-Holstein), din carea, că din toate vorbirile diplomatice, se pōte deduce și pace și rebelu. Diariile franceze se întrecu ai dă esplicări de pace. Acest'a o facu din nepasarea ce voru sa o arate francesii falia cu Prussia.

Orientulu parea ca are mai multe puncte negre, după cum se dice acum in politica. Diurnale considerabile din Pest'a și Vien'a provocara pre Austria a luă pusețiune la frontariile de media di pentru miscările Bulgarilor, și se recomandă diplomatiei deosebita atentiune asopra regimulu romanesc, carele „jōca unu rolu indoiu.“ Aceste a datu ansa la unu limbajiu iritatu la o parte a diaristicei din Romni'a și după cum vedemu in acelesi diariu la colecte pentru procurări de arme.

O fama respandita ca principele Carolu din Romani'a vrea sa abdică de tronulu Romaniei se demintiesce acum și de unu corespundinte alu diariulu Allg. Ztg. din Angsburg. Cu acestu privilegiu spune corespundintele, ca Carolu e departe de a abdică, din contra, densulu e devotatu cu totulu patriei sele adoptate și i place sa lucre, avendu lângă sine unu omu diligentu că Bratianu, carele cu mijloce putine a facutu multu pentru țiera și a cărei mâni suntu curate.

Diariistica franceza a devenitu mai favorabila Romaniei de unu tempu în cōce.

Unu altu punctu negru ni descopere N. Fr. Bl. in politica orientala. Acest'a e cheia bisericei dela Santulu momentu din Ierusalimu, carea se păstreza la consululu francesu și pre carea o reclama Russia de a o posedă și dens'a împreuna cu Francia. Francia staruesce pre lângă Pōrt'a otomana a nu se învoi că și Russia sa posedă împreuna acea chieia.

Conferințe invetiatoresci

din Protopopiatele: alu doilea alu Brasiovulu, alu trei scananeloru și alu Hidvegulu.

Conferințele generali cu invetiatorii acestoru trei tracturi s'au ținutu estu tempu in St. Petru in 26 și 27 Augustu sub presiedința Red. D. Protopopu alu acestoru tracte Ioann Petricu.

De conducatoriulu alu desfășurării materiei conferentiale fu orenditu dlu directoru alu școlei capitali din Brasiovu G. C. Bellissimus.

Se umplea de bucuria pioșă anim'a privitoriloru, cari in adeveru iubescu binele și înaintarea nēmulu nostru romānu, vedendu cu căta placere se asceptă aici deschiderea conferințelor invetiatoresci, că sa pōta asceptă unu viitoriu mai fericitu descoperindu adeva din apucaturile, tratările și împartășirile membriloru conferinției o înaintare in îmbunătățirea stărei din launtru a școlei noastre și prin acest'a radicarea stărei poporulu nostru la unu gradu de fericire mai inaltu.

Apoi unde descopere omulu contielegere, respectu, amōre fratiēsca, zelu și activitate intru înaintarea binelui, tactu in propasire nu va avea resonu a asceptă sporiu și asiă ajungere la limanulu doritu? Ba totu-dēun'a fără nici o indoiela!

Și cine aru fi pututu crede contrariulu? vedindu:

a) pre dlu Protopopu tractuala incungiuaratu de 16 preoti și de 36 invetiatori deschidendu conferințele in biserica cu hramulu St. Nicolae decorata fōrte gustosu cu cununi de flori, cu ramuri de stejariu și preserata pe josu cu frundie totu de ale acelu arbore stimatu și de cei vechi, și acest'a prin amōrea și zelulu, și activitatea dlui parochu localu Nicolau Fratesiu, a inv. Ioann Crang'a și a reprezentantiloru comunei bisericesci, cari inca in numeru mulțamitoriu luara parte la conferinție; apoi venira și unii studenti de gimnasiu.

b) Pre invetiatorii presenti, cari meditasera fōrte bine asopra temelor conferentiale, după cari aveau acum sa reproduca practice, ceea ce-si împartășira unulu alu'ia in conf. anului trecut teoretice, lângă care sa anesese și esperințele proprie ce le facura in această privința tractându cu copiii.

Conferința I.

Rev. D. Protopopu I. Petricu, deschise conferințele prin o cuvântare adencu petrudietoria cam de cuprinsulu urmatoriu: După ce a aretatu, ca au trecut tempurile cele apesatōre, in era determinatu până la ce gradu de cultura sa se radice cutare și cutare clasa a societății, și ca astadi cultur'a poporulu că și celelalte drepturi omenesci se privesce de unu bonu comunu, din care are sa ia parte fia-care individu și in deobșce fia-care clasa a populațiunei, trecu la mijlocele, prin care se pōte lăfi cultur'a intrunu poporu, intr'o națiune descoperindu ca acelea suntu școlele, institutele pentru Inv. educationea și instructionea tinerimeii.

Mai incolo aretă, ca intre institutele de educatione localu celu mai dintăiu lu ocupa școlele populari și cele capitali, in cari toti individii au sa-si agonisēsca cunoscintiele elementari din religiune, cetire, scriere, computu s. a., și asiă desfașura mai incolo scopulu școlei populari; apoi perfectionarea invetiatoriloru prin lectura de opuri pedagogice, prin cercetarea conferințelor invetiatoresci; detorințele invetiatoriulu falia cu școl'a, cu elevii loro, preotii, omēni stăpanirei imperatesci, insusirile cari trebaie sa le aiba unu invetiatoriu: moralitate, religiositate, diligenția amōre și aplecare către carier'a invetiatorēsca; rabdare cu copiii, cautarea cauzei și asiă indreptarea radicala a reului.

Apoi vorbi despre apucaturile didactice și metodice la propunere: cum se propuna invetiatoriulu eleviloru sei religiunea, cunoscintie naturali, cunoscintie din geografia, din istoria patriei, a poporulu romānu, a popōreloru colocuțōre in patri'a noastră; întemplări mai însemnate din istoria univrrsala s. a. Incheia cu resplat'a cea buna, care

vinetivietatorului harnicu dela Ddieu si dela ómenii. Mulliam Esc. Sele Par. Archiepiscopu si Metropolitu Andreiu Bar. de Siagun'a, carele cá unu bunu Parinte si Préluminatu a ingrigitu si pentru viitorulu invet. prin inaltele intocmiri din anulu 1850. Electrisându pronunsierea acestui nume maretu si asiá aventadu la entusiasmu animile celoru de fatia, indata erupsera in eschiamatiuni intreite de bucuria vivace: „Sa traiesca!“ —

Apoi luá cuventulu O. D. Parochu din St. Petru N. Fratesiu si desfasiura cu entusiasmu si plinu de o bucuria piósa cam urmatórele:

Dupa ce a făcutu o asemenare între fómetea, pre carea o prevesteau prorocii israilteniloru pentru neimplinirea detorinteloror loru reciproce si cátra Ddieu, cu fómetera spiritala, carea ruinéza mai reu, cá cea corporala, pre individi, popóre, ba natiuni intregi; dupa ce a aretatu si scaparea poporului evreescu din robia Egiptului prin Moise, trecú la istoria romániloru, aretá cátu au decadiutu acestia de tare sugrumându-li-se cultura, sdrumicându-li-se scótele s. a. prin maselele cele, de otielu ale varvariei, care cercá patria nóstra, cáte talente se vestejira insetate, flamánde de cultura pre tempulu, cándu ne lipseau scótele nationale, cari de altmintrea aru fi fostu se devina membri folositori familielor, natiunei, patriei, si bisericei nóstre!

Apoi a aretatu, cum Esc. Sea Par. Archieppu si Metrop. Andreiu Bar. de Siagun'a, cá alu doilea Moise ne-a scapatu din robia intunerecului cu ajutorulu celui atotu puternicu si sub scutulu Majestatei Sele apostolice Imperatorelui si regelui Franciscu Iosifu I, ne-a radicaú iéra si ne-a pusu in stare de a ne puté ferici intemeindu-ne scótle s. a. s. a. — Acum urméza dara, ca noi sa ne silimu, a ne cultivá in tóte ramurile sciintiei si asia a ne face demni de darurile acestea prea folositoare, si asia sa ne castigámu, ceea ce amu perdutu de atátea vécuri incóce! Apoi mai imbárbatá pre Inv. la zelu s. a.

Aduse multiamite Préinalteloru Persóne susláudete pentru bunátatile, cari s'au induratu a le reversá asupr'a natiunei nóstre, apoi multiam si Dlu Protopr. pentru tinerea conferintelor in acést'a Comuna.

Dupa acést'a a urmatu conscrierea Invetiatoriloru.

(Va urmá.)

Dechiaratiune.

In nrulu 132 alu „Federatiunei“ se afla o corespondintia datata din Resinari 14 Sept. subsemnata cu *. Corespondintia cuprinde urmatórele:

„Astadi s'a tienutu aici adunarea preotimei cercului nostru pentru a alege unu deputatu preotu la congresulu bisericescu nationalu, convocatu pre 28 a le curintei la Sabiu. Comisariulu conducatoriu erá dlu protopopu Ioane Panovicu. Satele din cari venisera preotii aci la alegere, erau parte dtu protopopiatulu dlui Panovicu, parte din a dlui Ioane Hania. Maioritatea erá insa din protopopiatulu celui dintáiu. Inca de la inceputulu actului de alegere, de la vorbele si apucaturile sateliteloru respectivi, poteai se observi, ca dlu Panovicu, de si comisariu, aru primi totu-si sa fia alesu. Daca erá sa fia renduitu de la sórte, sa easa alesu dlu Panovicu, apoi cum se potea veni mai bine intr'ajutorulu acelei sorti, de cátu se fia acolo satele domniei sale in maioritate si dsa insusi conducátoriulu alegerii. Octroiulu despre crearea cercurilor de alegere dá aici bune prospecte pentru alegerea desmentionatului domnu. — Apoi sa ne iesemnamu bine, ca la alegerea acést'a a fostu si dlu redactoru Criste si dlu parochu Boiu; cestu din urma a propusu inca dela inceputu, ca votarea sa fia nominala, ce insa nu s'au primitu. Dupa ce scrisese acumu totu insulu pre cáte o siedula numele aceluia, pre care cugeta a fi bunu de deputatu, dlu Boiu baga de séma, ca siedulele n'ar fi tocmai uniforme, ci unele su mai mari, altele mai mici, de aceea propune sa se adune deocamdata tóte siedulele scrise si se se dee votantiloru in mána altele albe, uniforme si totu insulu sa scrie numele a dóu'a óra. Se face. Cu tóte acestea alegátori remánu constanti si din scrutiniu resulta, ca alesulu cercului Resinari este binemeritatulu nostru barbatu, dlu protopopu Ioane Hania, curele nici n'au esitu la loculu al grii. Dlu Boiu nu-si cneúe ochiloru, pretinde

sa se mai numere odata voturile, inse rezultatulu si a dóu'a óra e totu acela-si. Dlu redactoru Cristea, de si mirénu, a votatu aici cu preotii si pre joi'a viitóre audimu, ca va votá in Salisce cu mirenii. Ce sa-i faci, nu totu omului i-e data a fi preotu-mirénu!“

In credintia ca dlu parochu Boiu si va face din parte-si detoria fatia cu calumniele aceste pline de tendintiele cele mai necualificabile subscrisulu se restringe numai la cele ce-lu privescu, si adeca, ca densulu cá unulu carele a ajunsu dimpreuna cu P. Boiu mai pre la finitulu votárei, neavendu dreptu de a votá cu preotii, pána ce s'a terminatu votarea a statu departe de votanti in tind'a bisericei. Subscrisulu dara nu a luatu parte la acést'a alegere, ci a fostu numai cá privitoriu si de aceea se provóca la toti cei ce au fostu de fatia cá sa arate, déca l'au vedíutu votádu séu amestecându-se in vre-o privintia in alegeri. Pentru cá mai departe sa dispara ori-ce umbra despre vre-o influintiare din partea subscrisului in favórea unui séu altui candidat, de-si cu parere de reu, dara fiindu necesitatu pentru delaturarea ori-cárei pareri sinistre, se vede silitu a fi asiá de indiscretu si a spune marturisirea propria a unui votanu: „ca alegerea nu esia dupa cum a esitu, déca nu succedea sa traga patru votanti din partea contraria; cu tóte ca dupa cum va aretá protocolulu respectivu majoritatea si asiá a fostu mi se pare numai de dóue voturi, *) Sabiu 10 Septemvre 1868.

N. Cristea.
Redactoru.

In siedintia universitátei sasesci de Sambeta 19 Septemvre, s'au adusu unu protestu, subscrisu de deputatii cercurilor: Sabiului, Sighisóerei, Brasiovului, Mediasului, Bistriitei, Sabesinului, Cincului-mare si Nocrichiului.

Protestulu e acést'a:

Cercurile sasesci au urmatu provocárei din cerculariulu de convocare a dlui Comesu, cu datulu 1 Augustu nr. com. 929—1868, alegendu si tramiendu pre deputatii loru pre 15 Septemvre la conflussulu nationalu, cá prin reprezentantii loru sa participe la servarea si inaintarea intereselor comune, si cá sa puna in lucrare drepturile municipale ale natiunei sasesci prin organulu loru legiuitu. Totu deodata insa ele nu au trecut cu vederea, ca convocarea acést'a s'au făcutu intr'unu modu extraordinariu, si ca in cerculariulu de convocare s'au esprimitu nisce pareri, care dau ansa la o cugetare seriósa si care nu se pota aprobá.

Cele mai multe cercuri sasesci, socotindu ca in viitoriu s'aru puté trage de aci urmári triste pentru drepturile natiunei sasesci, déca s'aru trece cu vederea procederea acést'a extraordinaria, si déca nu s'aru face o dechiarare respingetória fatia cu intielesulu cerculariului de convocare, ce stárnesce atáta ingrigire, — au insarcinatu pre deputatii loru, cá in numele loru sa protesteze in siedintia publica a universitátei sasesci in contr'a tuturor consecintelor de felulu acést'a, la care se pare ca provóca cerculariulu de convocare.

In cerculariulu acést'a se spune a priori in modu evidentu, ca se va respinge nu numai competintia natiunei, „in directiunea politica,“ dara chiaru si opiniunea universitátei natiunei in privintia acést'a va fi respinsa. Espunerea acést'a póte s'aru potea privi si intrebuintia cá o manusia a unui instrumentu, carea se oferése tocmai din mijloculu natiunei in contr'a autonomiei ei.

In cerculariulu citatu se pune mai intáiu in intrebare competintia universitátei in directiunea amintita, si dupa aceea denegánduse mai cu totul se restringe intr'atáta, ca „dorintiele poporatiunei sa se esplice si in privintia acést'a“ ca prin consultárele ce se voru face in privintia acést'a, sa se dea „materislu“ pentru dispositiunile principale ale legelatinnei tieriei — „care si la reorganizarea relatiuniloru nóstre are sa-si dea intáiu parerea sea decidiátore.“

Insa definitiunea acést'a a cercului legalu de activitate a natiunei nu corespunde nici procederei din trecut, nici legiloru, dupa cari e otáritu necontestabilu, ca universitatea nationala este unu factoru alu legelatiunei in privintia afaceriloru interne ale natiunei.

*) Onor. Red. a Federatiunei este postita a reproduce dechiaratiunea acést'a.

Aceea s'au nascutu — precum se vede din alocutiunea dlui comesu provisoriu, ce o au tienutu la deschiderea conflussului — din presupunerea aceea, ca dreptulu statului de mai inainte din Transilvani'a s'aru fi delaturatu de totu inca prin legelatiune din a. 1847/8.

Se intielege insa de sine, ca presupunerea acést'a este adevérata numai cu privire la agendele acelea, care cadeau in competintia dietei tranne de mai inainte; iéra intrebarea despre competintia universitátei nationale nu se tiene de aci.

Deci competintia acést'a, dela natiunea nu au renunsiatu inca nici odata prin nici unu actu, sustá inca si astadi nevatemata, si este basata chiaru pre articulu VII. alu legelatiunei tieriloru ungresci din a. 1847/8, primitu de diet'a Transilvaniei din an. 1847/8 in art. I. asiá precum s'au coresu la evenemintele din a. 1867 si anumitu in juramentulu de incoronare din 8 Iuniu 1867.

Prin urmare nu póte fi intrebare despre competintia universitátei nationale, ci numai despre felulu si modulu, cum va sa-si reformeie ea stárele de acum in cercurile municipiului sasescu, luádu in considerare tempulu si relatiunile presente ale statului.

Déca in cerculariulu de convocare se scóte din competintia universitátei nationale punctulu greutátei pentru reorganizarea politica a scaunelor si districtelor sasesci, apoi acést'a nu e numai o desemnare a constitutiunei municipiului sasescu, carea nu corespunde stárei in care se sustiene dreptulu, ci e chiaru numai in thesi o ingustare putínu durátore a acelei'a.

Dreptu aceea ne radicaú vocea nóstra in contr'a opiniuniloru si tendintiloru acestora din amintitulu cerculariu din 1 Augustu a. c. nr. com. 929, si in numele acelor'a, cari ne-au tramisu, protestámu protocolarminte atátu in contr'a acelor'a cátu si in contr'a tuturor consecintelor, care póte s'aru putea trage cum-va din cerculariulu acést'a spre daun'a constitutiunei municipiului sasescu. Protestulu acést'a este espressionea ingrigiloru si temeriloru, ce s'au sternitu in privintia acést'a in scaunele si districtele sasesci, care temeri si ingrigiri nu e acomodata a le radicaú alocutiunea dlui Comesu, ce o au tienutu la deschiderea conflussului acéstui'a.

Corespondintie.

Onorate Domnule Redactoru! Binevoiesce a dá locu acéstui comunicatu sinceru, ce-lu facu la dorintia mai multoru din cleru si mireni, despre alegerea deputatiloru congresuali bisericesci din cerculu de alegere alu X pentru preoti in Olpretu si XVI a celui mirenescu la Calat'a - mare, urmatu la ordinationea cons. dtu 12 Aug. a. c. nr. 795 pentru congresulu bisericescu nationalu románu ce se va tiene in 16 Sept. 1868 la metropoli'a gr. or. din Sabiu. —

Intáia data amu fostu norocosu a participá la atari adunári unice in felulu loru si pre lángu unele observári, cu deosebire luate si la protocolu in adunarea dela Olpretu, lucrulu au decursu spre onórea participantiloru si caracteristic'a loru. —

Asiá pre bas'a susu memoratulu cerculariu consistorialu inca de tempuriu in ajunulu dilei 2/14 Sept. a. c. erá unu numeru frumosu din cleru adunati in Olpretu. Numai decátu s'a tienutu o siedintia preliminaru in presér'a dilei acést'eia, unde s'a prefíptu intr'altele a se tiené diminetia la 6 óre cultulu divinu cu chiamarea Duchului sántu etc. La finea Stei Liturgii tiner'a preotime impreuna cu cei'a-lalti au intonatu: „Pre stápanulu“ etc. urmandui Imnele: „Nu Te teme turma mica“ si „Eata diu'a cea dorita“ care au uimitu pre Crestinii adunati in biserica. Dupa o cuventare amesuratu dilei se prefige terminulu 9 1/2 óre a. m. spre Congregare la actulu alegerii, la care sa invitá prin o deputatiune de doi si sa primi intre strigári entusiastice, sa traiesca P. Prot. si Comisariu Consistoriale Petru Rosic'a! ocupandu loculu presidiale prin o cuventare bine nimerita la scopulu adunári nóstre, enumerá suferintiele biserice si clerului nostru, luptele si fatigele cele multe ale Archiepiscopului si Mitropolitulu Andreiu Baronu de Siagun'a precum si indurarea Maiestatica si dreptatea dreptului, prin carea ni se redede in possessiune, ce amu fostu perdutu, Metropoli'a nóstra, la care intrégá adunare erupsa in necurmte urári de bucuria „sa traiesca Maiestatea Sea Imperatulu Franciscu Iosifu I-ulu sa traiesca Escelentia Sea Archiepisco-

pu lu și Metropolitulu nostru Andreiu !!!) cu ast'a se deschise adunarea.

P. Prot. și Comisariu consistorialu Petru Rosic'a propune alegerea a doi barbati de incredere, dupa câteavă pro și contr'a se alege P. Prot. Ioann Bodea și P. adm. prot. Laszru Maximu de atari, mai departe propune și alegerea a doi secretari spre ducerea protocolului, și unanim se alege P. Ioanu Prodănu și P. Ioann Domsia.

Astfelu constituiti — Par. Prot. și comisariu cons. dupa combinatiunea pareriloru intregi adunari propune trei individi dintre cari prin aclamatiune se declara p. Prot. Vasile Rosiescu de alesu deputatu.

Asi P. Prot. Vasiliu Rosiescu primu plenipotentia de Deputatu congressuale din cleru scrisa și subscrisa de adunarea intr'ega a cercului a X. Dupa câte o cuventare dela unii in care multiamescu Olpretieniloru pentru caldura primire — adunarea se disolva la done ore d. am. —

Ce se atinge de alegerea Deputatulu congressuale bisericescu miranu, in cerculu de alegere a XVI. la Calata-mare in 5/17. Sept. a. c. totu acelea sau observatu că mai susu. Dupa cultulu dieescu rost P. Prot. Vasiliu Rosiescu o cuventare la Evangeli'a dilei și alta P. Prot. și Comisariu cons. Petru Rosic'a la scopulu adunării nostre cu o accentuare rara. La fipsatulu terminu 1/2 10 a. m. se adunara ablegati plenipotentia mirani — ai comuneloru reprezentatore in nr. 54. insi. Comisariulu consistoriale aduce necesitatea intregirii comitetulu prin doi barbati de incredere — mirani și doi secretari, intre cei'a unanim se primescu abl. DD. Ioanu Moldovenu din locu și Georgiu Vestimeanu abl. comunitatii bisericesci Clusiene.

Intr'atât'a fiindu constituita adunarea unulo câte anulu cu predarea plenipotentia in mân'a comisariulu cons. și verificarea loru prin barbati de incredere, au votatu verbalmente 52. pre Dr. Iosifu Gallu secretariu la Tribunalulu supremu alu Transilvanii, și doi pre Dlu Concipistu guber. Petru Nemesisu.

Deci sau scrisu și subscrisu pre bas'a majoritatii plenipotentia Deputatulu nostru mireanu Dr. Iosifu Gallu, la congresulu bis. nationalu românu ce sa va tiene in 16 Sept. 1868. la Sabiu.

Dupa o cuventare de incheiere a P. Comisariu consistoriale Petru Rosic'a intre entusiastice: sa traiasca Escelenti'a Sa Andreiu Bar. de Singuna! Sa traiasca Deputatulu Dr. Iosifu Gallu la 1/2 2 se disolvă adunarea.

Nobilelui și Multu Onoratulu Domnu Ioane Vaid'a proprietariu in Olpretu, — prin acest'a-i se aduce din partea subscrisului in numele intregi adunari dela Olpretu in 2/15 Sept. 1868. publica multiamita, pentru dragostea cu care au adunarea primitu precumu și pentru alte dispusetiune generose.

Somesifulau in 8 Sept. 1868.

Ioanu Prodănu
parochu gr. or.

Onorata redactiune! In numerulu 71 a Telegrafulu românu da directiunea gimnasiulu de statu din Sabiuu garantia, cumca reorganizarea acelu gimnasiu nu e de ase identifică cu planuri de magiarisare; dar acest'a garantia o da numai prin o afirmare simpla dicendu ca nu ar fi asiă, ci ca dincontra ca se va da ocaziune și tineriloru negermani a-si exprima cunoscintiele loru in limb'a materna; consecinti'a naturala de aici aru fi — si dupa cum asigura onorata directiune va si fi — ca profesurile anca sa voru restaură conformu acestoru dorintie, adeca ca dela profesorii ce se voru denumi pre langa cerintiele sciintifice se va consideră dupa putintia cunoscinti'a tustreloru limbi ale patriei. Cu alte cuvinte onorata directiune nu asigura (rectius afirma) mai multu, decâtu ca sa nu se sparie tenerii din clasele mai inalte ca in anulu acest'a inca nu se va propune eschisivu unguresce, si ca si de aici inainte le va fi iertatu tineriloru romani in casu cându pôte nu sar puté exprima in limb'a magiara, sa se exprime si in limb'a materna; nici acest'a inprejurare, nici ceialalta, ca adeca dela profesori se va cere dupa putintia sa cunosca tustrele limbi ale patriei nu eschide planulu de magiarisare, si nu eschide suprematarca majoritatei; prin minoritate; pentru ca onorata directiune nu ne spune: a) cati profesori de romani suntu acum seu voru fi denumiti la acelu gimnasiu?

b) in care limba sa va propune studiile, in cea româna, pentru ca asiă ar fi dreptu fiindu că ro-

mâni suntu in majoritate absoluta, seu in cea magiara, pentru ca asiă cere planulu dea magiarisă pre romani.

Onorata directiune gimnasiala va și pré bine ca nu e cu putintia, si nu e practicn ea intr'unu institutu sa se propuna studiile in trei limbi, ci numai intr'una, și acest'a in gimnasiulu de statu din Sabiuu nu pôte fi alta mai cu scopu decâtu a majoritatei, lasându-se și minoritatei dreptulu a-si eserciă limb'a sea. Asiă deca dupa principiulu esprimatu de onorat'a directiune, ca astadi voescu natiunele a fi guvernate constitutionalmente, si ca prin urmare astadi nu aru mai puté fi vorb'a de preferintia ver unei sorori nationalitatii (rectius natiuni) nu pôte fi nimica mai cu dreptu, decâtu ca gimnasiulu de statu din Sabiuu sa fie proceditu cu profesori romani in proportiune cu numerulu scolaru, ca acesti professori sa priceapa pre tenerii neromani cându acesti'a nu voru putea responde romanesce; ear profesorii de ceialalte nationalitati sa scie limb'a româna intr'atât'a încatu sa fie in stare a propune in acest'a limba. Pana cându onorata directiune nu va dovedi prin fapte ca reorganizarea gimnasiulu din Sabiuu nu e ase indentifică cu planuri de magiarisare, nu credu ca va află intra romani vreunu omu asiă usioru credinciosu, care sa creadia vorbeloru onoratei directiuni, precându faptele de tôte dilele ne convingu tocmai din contra.

Daca onorata directiune va numera fapte care aru constata aceia asertiune adenca, adeca ca reorganizarea numitulu institutu de invetiementu nu e ase identifică cu planuri de magiarisare, si cumca astadi nu va mai fi o natiune altei'a preferita, atunci si io voi dovedi din contra iera prin dovedi eclatante, care suntu cunoscute nu numai acelorou parinti romani, cari au copii in numitulu gimnasiu, ci tuturorou româniloru. —

Orastia in 19 Septembro 1868.

Dr. Tincu.

Adause la memorandumul scauneloru Saliscei și Talmaciulu.

(Copi'a sub Nr. A ul. 1962 anno 1828.)

Ladislaus Dei gratia, Hungariae, Dalmatiae, et Croatiae, Rex, Austriae et Styriae Dux, nec non Marchio Moraviae et fidelibus nostris Capitulo Ecclesiae Transylvaniae salutem, et gratiam. —

Cum nos pro fidelibus servitiis fidelium nostrorum Saxonum septem sedium, partium nostrarum Transylvanicarum Castrum Nostrum Regale Talmasci vocatum in Comitatu Albensi earumque partium Transylvanicarum situm cum turri Veres Torany. tributoque inibi exhibi solito, ac Castro Lothorvar vocatum, nec non oppido similiter Talmats, villisque et Possessionibus Kis Talmats, Boitza, Plopi, Porcesd, utroque Sebes, ac Praedio Creutzenfeldth apelato, nec non medietate Villa Reue nuncupato, similiter in Cottu Albensi existentem, aliis etiam conctis Villis, et juribus possessionariis ad praedictum Castrum de jure spectantibus=ipsiusque earundem utilitatibus, et pertinentiis quibuslibet ad praefator septem sedes Nostras Saxonicales, in perpetuum et irrevocabiliter anneximus et Eisdem septem sedibus incorporaverimus et quod saxonos earundem septem sedium praesentes, et futuri hujusmodi, Castra, turrim, et pro sacra Nostra Corona teneant et gubernent; sicut tenent Civitates, oppida, et Villas in terris dictarum septem sedium existentes Velimusque profatos saxonos Nostros in ipsos, et earundem Dominium per Nostrum et Vestrum homines legitime facere introduci, —

Igitur fidelitati vestrae firmiter praecipimus, et mandamus, quatenus vestrum mittatis hominem pro testimonio fide dignum, quo praesente Stephanus v Ladislaus Huzynelke, aut-Ioannes Syn, Ladislaus de kerék, seu Georgius Tobiassy, sive Michael de Olmas neve Laurentius „seu Tomas Boltya, aliis absentibus Homo Noster per Nosde Curia nostra Regia ad id specialiter deputatus ad facies praedictas Castrorum, ac Turris, Villarumque et pertinentiarum earundem vicinis, et comitaneis et praesentibus accedentes introducent profatos saxonos in Dominium ipsorum et earundem statuatur, eadem et ipsas eisdem promisso jure perpetuo, et irrevocabiliter possidendum, si non fuerit contradictum, contradictores, vero si qui fuerint, evocet, ipsoscontra annotatos Nostros Saxonos in praesentia Voivodae dictarum partium nostrarum Transylvanicarum ad Terminum Competentium: ratione contra edictionis earundem reddituri et post haec hujusmodi introductionis, et statutionis seriem, cum contradictos et evocatos, siqui fuerint Vicinorumque et comitaneos, qui promissae statutioni intererunt No-

minibus Terminoque assignato, praefato Voivodae more solito rescribatur. Datum Viena Fria sexta proxima post Festum Beati Mathei Apostoli —

Anno Domini, Millesimo Quadringentesimo, quinquagesimo tertio. —

Ladislaus din grati'a lui Dumnedieu regele Ungarisi etc. etc.

Fiinduca noi pentru servitiile credinciose ale Sasoniloru Nostri credinciosi din siepte scaune anessamu amintiteloru nostre scaune sassonice si le incorporamu pentru totodeun'a si fara revocare castelulu Nostru regescu din partile nostre din Trani'a, numitu Talmaci, care diace in Comitatu Albei si ale partiloru acelor'a din Tranni'a, dimpreuna cu turnulu Veres Torany (turnulu rosii) si cu tributulu ce e indatinatu, a se ridică acolo si cu castelulu numitu Lothorvar, precumu si opidulu asemenea Talmaci si bunurile si posesiunile: Talmaci micu, Boiti'a, Plopi, Porcesti, ambele Sebesie si banulu numitu Creutzenfeldth precumu si jumetate din bunulu numitu Reunche, care asemenea se afla in Cottulu Albei, inca si tôte ceialalte bunuri si drepturi possessionare, care de jure (dupa dreptu) se tienu de castelulu amintitu si folosele si tôte pertinentiele acelor'a, si fiindca Sasonii acelorou siepte scaune, cei de acumu si cei din viitoriu in modulu acest'a voru posede si voru gubernă castelele si Turnulu in loculu Coronei nostre Sacre, asiă precumu posesu cetătiele opidele si bunurile, ce se afla in tienuturile amntiteloru siepte scaune, si fiindca vomimu, că amintiti nostri Sasoni sa se introduca in acelea si in dominiulu acelor'a pre cale legale prin omenii Nostrii si ai Vostrii, —

Pentru aceea ve prescriemu si ve demendamu strasnica fidelitatii vostre, că sa tramiteti unu omu de ai vostri demnu de incredere, că martoru, in a căru presentia Stephanu de Ladislaus Huzynelke, seu Ioane Syn, Ladislaus de Kerék, seu Georgiu Tobiassy, seu Michailu de Olmas si nu Laurentiu, seu Tom'a Boltya si, nefiindu alii de fatia, omulu nostru, delegatu anume spre aceea prin noi de Curia Nostra Regia voru veni in fatia locuriloru amintite: ale casteleloru, a Turnulu, ale bunuriloru si ale pertinentieloru acelor'a, si, fiindu de fatia vecinii atātu cei comitanei, cătu si cei presinti, sa introduca pre Sasonii amintiti in Dominiulu loru si sa se ofarasca, că ei acelea sa le poseada ne'ntreuptu dupa dreptulu promis si fără revocare, deca nu va fi contradisu cineva, deca in sa s'aru fi aflatu unii, cari aru fi contradisu, pre acei'a sai chiamo sa steie fatia cu Sasonii Nostrii amintiti in presentia Voivodei la judecata celoru competenti din locurile Nostre amintite din Tranni'a: dupa ce sau facutu contradicerea in modulu seu, sa se rentorca si dupa procedur'a introductiunei si statutiunei a-acestei'a.

Traducerea.

parerei directoralului fiscalu

(v. memorandum in nrulu T. R. 69.)

In privintia scaunulu Salisce produce magistratulu Sabiulu doue carti a regelui Mathia, cea dintaiu carte statuta reg. din a. 1472 a doua carte donationale din a. 1483. Ambe suna despre colatiunea posesiunei Omlasiu etc. Pre bas'a căroru nu pôte pretinde nimica magistratulu cu atāt'a mai pucinu dela scaunulu Saliscei (despre care nu se amintesco nimica in cartile acelea) vreo proprietate, deorece nu se pomenesco despre bunurile Selisteniloru chiaru nici in deliberatulu forului productionalu din anulu 1772 in care magistratulu face pretensiune in contru fiscalui; si deca naru fi deliberatulu meritoricu, ci numai spre a face pôte ca vreo esceptiune in contra forulu fără nici un'a producere de documinte, nu se pôte produce din sirulu procesulu acestuia ore care documentu tienetoriu de scaunulu Saliscei, in care aru face magistratulu vreo pretensiune, decâtu numai despre pamentulu in care au prevaricatu posesorii ilegalmente cu dreptulu loru mai nainte avutu. Intrebuintiarea simpla nu se basēza nice pre legi nice pre privilegii dupa criticulu si epochalulu anu 1558, si cea ce sta in constitut. aprob. p. 5. a. 80 nu pôte da putere legala: Scaunulu Salisce se tiene fără indoiala de fundu regiu, de acel'a fundu regiu care dupa decretulu regelui Vladislaus II articulu II este nealinaveru dupa constitut. aprob. P. II lit. 1 art. 379 este recuperaveru, si in vorbele constitutiuniloru aprob. II tit. 8. art. I nu se pôte gasi nice prescriptiune, precumu testeza pre deplinu repetiitele decisiuni a curiei regie in caus'a fiscalui

regiu pentru Glimboca etc. și pentru diecimi în contra magistratului Sabianu.

II. În privința domeniului Talmaciu și a comunelor de elu țitoare, Talmaciu mare și micu, Boiția etc. produce magistratul nescăi cărți sentenționale din a. 1650.

De altminteră chiar și cărțile acestea sentenționale produse la a. 1650 în susu citată cauza a fiscalului, pentru pretinsă bonificațiune a Racovitei se nulifica și și perdu valoarea prin cărțile cele privilegiale a divului rege Ladislau dela 1453, pre bas'a căror'a este constatatu cumca castelele regesci Talmaciu, Lotrior'a (Lotorvár) până la turnulu rosu câtu și opidulu Talmaciu și posesiunile Talmacelu, Boiția, Racoviti'a, Porcesci etc. fiindu considerate de nealienavere, asiá au fostu incorporate 7-loru județie sasesci, încátu oficialii și locuitorii 7-loru județie sasesci le-au posediatu și lucratu pentru rege și sânt'a corónă regéscă cum le posedu și le lucra castelele, opidele și vilele a susu numiteloru județie sub numele regelui și a coróniei. Cum nu se pôte dara pretinde prin magistratu în sensulu decretului repetitu și a aprob. const. fără de lege séu fără unu privilegiu peculile regesci, dreptulu de proprietate ce se țiene de cetățile, opidele și vilele regesci, asiá nici ca pôte face pretensiuni în vre-unu modu magistratulu Sabiului asupr'a susu numiteloru bunuri, cá asupr'a fundului regiu, care se locuesca dreptulu încuiliaru pre bas'a privilegiului Andreanu nici asupr'a scaunului Talmaciu, care prin incorporatiune a înbracatu aceeași natura de inalienabilitate, dupa ce incorporarea în fundulu regiu e contra interdictului decretului a mai înainte citatului Vladislau și nu se face diferința între natur'a de inalienabilitate a fundului regiu și între prejudetulu dreptului regalu. Prin urmare cărțile acestea sentenționale déca chiaru aru putea veni întru ajutoriu magistratului și i-aru pute dá unu feliu de basa legala nu potu avea valóre fără producerea celorlalte documente originali. —

Varietăți.

*** Dupa o corespondința de Nic Nicolaeviciu docinte supremu în Ciacov'a, conferințele invetiatorești, care s'au introdusu înca acum trei ani în dieces'a Caransebesiului prin staruint'a și ingrijirea Prea sfintitului Parinte Episcopu Ioann Popasu, s'au țienutu și au decursu și în anulul acest'a în cea mai buna ordine și cu efecte corespondințore scopului, ce-lu au acele conferințe. Iéru anumitu la conferința invetiatoriloru din Tractulu protopopiatului Ciacovii, sub conducerea comisariului Ilie Istvanu, dupa pertractarea obiectelor țienute de conferința, s'au făcutu din partea D. Petru Popoviciu docente în Suburbulu Temisorei, propunerea cá sa se faca o contribuțiune de buna voce din partea tuturor invetiatoriloru și sa se ridice unu monument în memori'a reposatului consilieriu de scóle Constantin Ioannovicu. Meritele barbatului acestuia au fostu pestrate cu multu mai vii în memori'a și inim'a invetiatoriloru de câtu cá sa nu sa fia juvoitu la unu scopu asiá sublimu. Deci s'au otaritu cá propunerea acest'a sa se aduca la cunoscința tuturor invetiatoriloru din diecesa, cá astfelu sa se póta realisá câtu mai curentu și mai usioru.

(+) În 3. I. c. s'au petrecutu la momentu de totii elevii institutului archidieceșanu, cari s'au aflatu dejá pre aici, osemintele reposatului Andreiu Curlutiu tinerulu acest'a dupa ce absolvisé 4 clase gimnasiale vrea sa intre în cariera preotiasca, inșă în dorința acest'a, mai cându erá sa incepu studiele, o bóla cumplita (tifus), de care diacuse vre-o 3 septameni în spitalulu cetățienescu de aici, în etatea de 20 de ani i curmá firulu vietiei. Teologulu abs. Titu Gheaj'a i au țienutu o conventare potrivita, prin carea au mangaiatu și intaritu pre betranii și jalniei lui parinti, cari cá lucratori de pământu din Feldiór'a cu multa truda și osteneța se ingrijisera pentru creșterea uncolui loru fiu, dicându-le între altele cuvinte de mangaiere, ca este cu multu mai frumosu și cu multu mai placutu înainte omeniloru și înainte lui Dumnezeu, a muri pre cararea invetiatoriloru, cându binevoesca Ziditoriula, de câtu a traí veacuri întregi în orb'a nescientia. Fieci reposatului țierin'a usióra!

*** (Societatea protestantică) „Gustav Adolffana“ în Germani'a în decursulu anului trecut au impartitu între 783 comune de religieune protestanta 175, 197 taleri. Cu spriginirea ei s'au claditu 22 biserici și 12 scóli, iear 59 bise-

rici, 30 scóle și 15 case parohiale se zidescu acum.

Societatea are 48 puncte centrale 1134 filiale 248 filiale de femei, 10 de invetietori și 9 de sine statatorie.

Societatea esista de 25 de ani și între 1798 de comune au impartitu 2,642,408 taleri (Astfelu lucra toti acei'a, cari facu lucru bunu contra toti, dar mai vertosu cátra cei de o credința! Galat. c. VI v. 10).

(+) Constantin Negruzzi s'a sevirsitu din viața duminica în 25 Augustu, în etate de 60 de ani.

Până cându unu autoru mai competentu va pôte presentá în estinderee convenita unu studiu asupra activității literare, a meritului și a influinței reposatului barbatu, este justu a reaminti lectoriloru acestei foi și a spune mai alesu generației celei june, ca în Constantinu Negruzzi literatura româna a perdutu unulu din putinți autori, a cărui scrieri au aratatu literaturii nostre renascende o cale salutară. Elu, în unire cu Vasilie Alexandri și cu Mihailu Cogalniceanu, a redeseptatu în Moldova cultur'a literară, și atâtu spiritulu nationalu alu unora din scrierile sale (Alexandru Lápusneanulu, Aprodulu Purice etc.), câtu și stilulu celu usioru și limpede ce le distinge pre tóte, constituie unu meritu adevératu alu reposatului barbatu și-i asigura recunoscința compatrioțiloru sei.

Conv. lit.

T. Maiorescu.

Nr. 15,889—1868.

Publicare de concursu.

Dupa care se escrie prin acest'a concursu pentru ocuparea celorlalte posturi de profesori ordinari devenite vacante la Gimnasiulu reg. de statu din Sabiu, și anume: pentu studiile „philologi'a clasica“, geografi'a, istori'a generala, istori'a naturala și sciințele naturale, cu propunere schimbata în limb'a magiara și germana, — pre lângă unu salariu anual de 945 fl. și prospectulu la unu adausu de câte 105 fl. dupa câte unu servitiu de 10 ani. —

Se provóca prin acest'a voitórii de a concurge, — cá sa tramita celu multu până în 25 Septembrie a. c. cererile loru concursuale adresate cátra Guvernulu reg. transilvanu, alaturendu lângă ele, testimoniulu baptismale, celu despre absolvirea studiiloru și depunerea examenului de profesura din specialitatea respectiva, — și despre aplicarea loru avuta până acum, — documentându-se totu deodata și aceea, cumca au desteritate receruta în limb'a magiara, germana și încátu-va în cea româna, — în casu cându au vre o aplicatiune pre calea cheiloru loru concurenti, iéru la din contra deadreptulu direcțiunei gimnasiului reg. de statu din Sabiu.

Din siedința Guvernului reg. alu marelui principatu Transilvani'a ținuta în 28 Augustu 1868 la Clusiu. —

22—1 Concursu.

Pentru ocuparea Stăniei Invetiatorești. la Scóla comunala gr. or. din Parau, se deschide concursu până la 20 Septembrie a. c.

Cu acestu postu e împreunatu unu salariu anual de 100 fl. v. a. cortelu liberu în edificiuulu scólei — și lemnele trebuincioșe pentru focu.

Doritorii de a ocupá acestu postu, voru adresá subscrișului concursuale sale până la terminulu susu aratatu, instruate cu atestatele de lipsa, despre a loru calificatiune.

Fagarasiu 5/17. Sept. 1868.

Petru Popescu

Protopopu gr. or. și
Insp. distr. de scóle.

23—2 Concursu.

Pentru ocuparea posturilor invetiatorești din comunele Abrudu, Abrudusatu și B. Cierbu se deschide concursu.

Cu stăniile acestea suntu împreunate următoarele emolumente:

a) Stăniea invetiatoreșcă dela scóla centrala din opidulu Abrudu e provadiuta cu unu salariu anual de 200 fl. v. a. cuartiru liberu, și 2 argii de lemne.

b) Stăniea din Abrudusatu, este împreunata cu unu salariu anual de 150 fl. v. a. cuartiru liberu și 2 orgii de lemne, iare

c) Stăniea din Buciumu Cierbu, e provadiuta cu unu salariu anual de 100 fl. v. a. cuar-

tiru liberu, lemne câte voru fi necesare, și una parte din venite școlare — pentru școlu viciulu de cantaretiu. —

Doritorii de a competi la unu din acestea posturi, au de a și providea petitiunile cu atestate de calificatiune buna, de moralitate, ca au absolvatu cursulu pedagogiei în Institutulu Archidieceșanu ca scia și cantarile bisericesei și ea suntu de religieune gr. orientala; tóte aceste până la 20. Septembrie a. c. suntu a se adresá subscrișului Inspectoratulu școlariu.

Dela Inspectoratulu școlare districtuala gr. or. alu Zlatnei de josu.

Abrudu 1. Sept. 1868.

20—1 Concursu.

Stăniea de parochu din Magerusiu în Tractulu Protopopiatulu alu II. alu Brasiovului devenindu vacanta, prin transferarea preotului de acolo la parochi'a Bodului, se escrie prin acest'a concursu.

Competitorii la acesta parochi'a preoti séu Clerici absoluti, sa trimita cererile lor cu documentele de lipsa, la subscrișulu scaunu protopopescu până la 30 Septembrie a. c.

Scaunulu protop.: gr. or. alu II. alu Brasiovului, Brasiovo în 4 Septembrie 1868.

Ioann Petricu,
Protopopu.

Escriere de Concursu.

Devenindu vacanta stăniea invetiatoreșcă dela scóla româna gr. or. din Maerau, Fracturu Turde de susu, e împreunatu cu leafa annuala de 60 fl. v. a.

Se deschide Concursu până la 30 Septembrie 1868.

Doritorii de a ocupá acesta stănie voru avé până la acestu terminu, a-si trimite la subscrișulu, prelánga concursuale documentele.

Inspectoratulu Districtualu școlare gr. or.

Idicelu în 3. Septembrie 1868.

Iosifu Brancovanu,
Protopopu.

19—3 Concursu.

La scóla capitale-normale gr. or. dela biseric'a vechia din Satulungu a devenitu vacante unu postu invetiatoreșcu cu salariu anual de 180 fl. v. a.

Doritorii de a ocupá numitulu postu, sa-si tramita timbrate și francate până în 20. Septembrie. st. v. a. c. la subscrișulu: atestatele lor ca suntu români de legea gr. or., testimoniile lor școlastice ca au absolvatu gimnasiulu micu și cursulu teologicu séu pedagogicu și documente atestate despre purtarea lor morale și politica.

Brasiovo 30. Augustu 1868.

Iosifu Baracu

Protopopu și Inspectoru districtualu de scóle alu Brasiovului.

Nr. 3647
civ. 1868.

EDICTU.

Din partea magistratului Sabiului se publica prin acest'a, ca dl. Stefanu de Hannenheim a documentatu îndreptățirea sea la exercitarea advocaturei și ca în 1 Septembrie a. c. și va deschide cancelari'a sea de advocatura în cas'a nr. 359 din strad'a Pintenului în Sabiu.

Magistratulu cá judecatoria.

Sabiu 27 Augustu 1868.

Ioann Cristea.

Compactoru în Sabiu, se recomanda on. publicu românu cu legarea de cărți, protocoale, brosiure etc. și preste totu cu escutarea tuturor comisiuniloru, ce cadu în cerculu compactoriei, promitendu lucru promptu și solidu, cu pretiari câtu se pôte mai moderate.

Locuința: Sabiu, Strad'a Macelariloru, (Fleischer Gasse) Nr. 14.

Burs'a de Vienn'a.

Din 11/23 Septembrie 1868.

Metlicele 5%	56 70	Act. de creditu	206
Imprumut. nat. 5%	61 40	Argintulu	113 75
Actiile de banca	708	Galbinulu	5 51